

Precios de Suscripción

| | |
|-----------------------------------|-------|
| | Ptas. |
| Sevilla, un mes. | 1.50 |
| Provincias, trimestre. | 5 |
| Portugal, trimestre. | 8 |
| Ultramar y extranjero, trimestre. | 10 |

PAGO ADELANTADO

LA AVALANCHA

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Advertencias

No se devuelven los originales.
 Toda la correspondencia deberá dirigirse á nuestras oficinas, Velázquez 9, nombre del Administrador D. Enrique Barea.

Anuncios y remitidos. precios convencionales

Redacción y Administración
 VELÁZQUEZ 9

Director: D. RÓMULO DE LARA



HORAS DE OFICINA

De 10 á 2 de la tarde y 6 á 8 de la noche

Miércoles 30 de Mayo de 1888

TIENDA ASILO

Con motivo de aproximarse las funciones con que la Asociación de la Prensa de Sevilla y su provincia trata de allegar recursos para la Tienda Asilo, LA REDACCIÓN DE LA AVALANCHA suplica á las clases acomodadas de esta ciudad apronten su óbolo y presten su valioso concurso á dichas funciones, á fin de que siempre se diga que la obra de la instalación de la Tienda Asilo ha sido eminentemente sevillana.

Creemos fundadamente que las clases que tan alta prueba de desprendimiento dieron cuando el Jubileo sacerdotal de León XIII, darán ahora nueva y gallarda muestra de caridad, pues ante esta no debe haber privilegios: Si así sucede, quedarán superadas las esperanzas de

LA REDACCIÓN.

ADVERTENCIA

Suplicamos á nuestros abonados de fuera de esta localidad no demoren el envío del importe correspondiente á sus respectivas suscripciones.

Les advertimos al mismo tiempo se valgan para hacer efectivos sus pagos, de libranzas del Giro mutuo, letras ú otro medio de fácil cobro, pues las libranzas especiales para la prensa y los sellos de correos, originan dificultades para su reducción.

Los Consumos y el pueblo de Sevilla

El último acto realizado por nuestros patriotas se presta á serias reflexiones y á no pocas censuras para nuestras autoridades.

Decir que la libertad en las transacciones mercantiles es regla segura para la mayor prosperidad de los pueblos y medio holgado para que la producción se manifieste en toda su plenitud, libre de cortapisas y halagando con mejor oferta á los consumidores, repetido está hasta la saciedad y más que comprendido por todos los dedicados á confeccionar, remendar y zurcir leyes y reglamentos de economía política.

Sostener que, las trabas fiscales de hacienda impuestas á la circulación de la riqueza, perjudican al pueblo en general con grave daño de sus intereses y sensible disminución en su riqueza, es cosa ya olvidada de puro sabida y cuestión que hace mucho tiempo pasó á la categoría de cosa juzgada.

Lo que llama poderosamente la atención de todo espíritu imparcial y recto, es que, cuando las opiniones más opuestas dentro del campo político coinciden en tener un mismo punto de vista respecto al juicio que les merece la contribución de Consumos, principal tributo contra el que se afilan todas las armas y causa primordial de aquellas repetidas consideraciones, los administradores de los bienes públicos, muchos de los cuales son adversarios irreconciliables de tal medio de tributación, siguen tranquilamente ocupando sus cargos públicos, sin idear una medida que remedie tantos perjuicios ni buscar un medio fácil y seguro que deje sin justificación las diarias reclamaciones y los repetidos conflictos.

Porque es triste cosa y lamentable intransigencia creer que, apelando á la represión más ó menos embozada y llegando si es preciso al empleo de la fuerza pública, se ha de conseguir ahogar de tal modo el clamor del contribuyente que no sea fácil volver á tomar cuerpo ni adquirir resonancia apesar de los vejámenes que se sufran, ni de los perjuicios que se irroguen.

Todo el mundo sabe que dentro de la organización y planteamiento actual de ese servicio, se adquieren enormes sumas para el erario y gruesas cantidades para las arcas de los municipios; nadie ignora que para llegar á una nueva forma menos odiosa de allegar medios para obtener ingresos con que cubrir las obligaciones de los respectivos cuerpos administrativos, se necesita un poco estudio y bastante meditación; pero ¡por Dios! en ca-

torce años de regimen restaurador, ¿no ha habido tiempo suficiente para encontrar ese medio y plantearlo convenientemente?

La miseria debe tener sin duda, sus atractivos cuando tantas manos codiciosas se prestan á explotarla; el arancel del ochavo y del céntimo impuestos sobre las materias más indispensables para la vida, debe brindar pingües ganancias á ciertos espíritus comerciales; no de otro modo se explica la competencia entablada en las subastas que se celebran para ceder á empresas particulares e arriendo de ese impuesto y el afán, más digno de mejor causa, con que acuden solícitos á anticipar el duro y el millón los que esperan encontrar con creces recompensa.

Pero los gobiernos que con cínico alarde, declaran á todas horas que inspiran sus actos en la opinión pública y desatienden ésta con un estoicismo glacial y una indiferencia á prueba de emociones, son los primeros responsables y á los que se debe exigir el día conveniente estrecha cuenta de sus actos.

El pueblo de Sevilla recuerda con pena la negra historia de esa lucha habida en toda España entre gobernantes y gobernados por el odioso impuesto; ve con superior instinto, que la propiedad, la industria y todas las fuentes de la riqueza, han de prestar apoyo á todo aquello que tienda dentro de los límites legales á hacerla desaparecer; ejercita como el que tiene conocimiento perfecto de sus derechos y atribuciones, los medios más apropiados para hacer ostensible manifestación de sus aspiraciones con esa tranquilidad que da el cumplimiento del deber; ante las dificultades y oposición de un gobernador que interpreta la ley á su antojo y manera, ofrece una protesta muda, pero elocuente, pacífica y expresiva, lo bastante para hacer ver lo bien que sabe cumplir su obligación y utilizar los recursos que la ley pone en su mano.

Si no ha desistido de su empeño por los obstáculos presentados y solicita en debida forma el apoyo oficial para la exposición dirigida á las Cámaras, ¿cumplirá con su deber el gobernador de la provincia? ¿Autorizará alguna manifestación que se proyecte organizar?

Ahora tendremos ocasión de apreciar, si esto se realiza, los grados de libertad que señala el termómetro gubernativo; entre tanto, después de censurar el proceder del Sr. González Montero en este asunto, nos limitamos á ser meros expectadores.

EL FIN DE TODOS

La polémica encarnizada que hace tiempo venían sosteniendo los partidarios de don Carlos, inclinándose unos al *Siglo Futuro* y otros en favor de *La Fé*, ha terminado de un modo previsto por todos, aún por los mismos que fueron sus autores.

La desautorización del Señor ha caído como una bomba sobre el órgano de Nocedal, que no por eso ha retrocedido un ápice de la actitud en que estaba colocado, y sigue fustigando sin cesar y aplicando todos los dictérios que encuentra en la lengua á su victorioso contrincante, el cual, satisfecho de su triunfo y atento antes que al bien del partido, al bien personal, hace pública la desautorización y no cuida ni por un momento de encubrir, siquiera sea por amor propio, la división profunda que este acto viene á establecer entre los tradicionalistas, división que, aumentada con el tiempo y á causa del estado de ánimo de los que militan en ambos bandos, causará, indudablemente, la completa desaparición de lo que hoy ya solo es un nombre en la política española.

Porque la desaparición, bien por esta causa, bien por otra cualquiera, era de esperar y no podía por menos de ser la esperanza de todos los que aman las instituciones democráticas, y ven en ellas la única idea de gobierno posible en estos tiempos en que, merced á las corrientes de civilización que de todas partes influyen al hombre, han sido derribados los soberanos más poderosos, y en los cuales han tenido al fin que humillarse y morder el polvo los que siquiera han dejado entrever un asomo de tiranía.

Y verdaderamente es anómalo, pugna con los sentimientos y las ideas gobernantes, el que exista un hombre que quiera hacer volver á nuestra patria los tan odiosos tiempos del absolutismo que rebaja la dignidad del ciudadano; del absolutismo que, quitándole su libertad, la convierte en un mero juguete á placer de los reyes que, sin atender

muchas veces otra cosa que su capricho, arrojan al pueblo en aventuradas empresas para que á costa de su sangre y escudado con sus pechos, sea realizado aquel y complacido su amor propio.

No puede ser, es completamente imposible que un partido, cualquiera que él sea, por mucho talento que tengan sus jefes, por muchos que sean los recursos con que cuenta, subsista mucho tiempo si no cuenta con el apoyo de esa clase de la sociedad, que no por hallarse tan baja es menos digna, de esa clase de la sociedad continuamente despreciada y escarnecida, de esa clase que, aunque falta de la ilustración que poseen sus opresores, no por eso deja de ver y apreciar qué es lo que más le conviene y qué forma de gobierno es la más apropiada para la gobernación del Estado.

Y como el partido tradicionalista tiene por base la monarquía absoluta, y ésta está en completa contraposición con los derechos del pueblo, derechos que jamás le podrán ser concedidos por ella, de ahí que sea una cosa necesaria, imprescindible, que bien reconociendo por causa fundamental la desautorización de *El Siglo Futuro*, bien ocasionada por las circunstancias harán precisa, la evaporación de la sombra llamada partido carlista.

Y cuando esto se haya conseguido, cuando merced á la influencia progresiva y civilizadora de las modernas ideas quede extirpada por completo la semilla que tantos males ha causado á nuestra patria, por la cual se ha derramado tanta sangre y por cuyo motivo hemos sufrido tantos días de amargura, no podremos por menos de bendecir desde el fondo de nuestro corazón á los hombres que, sin temor á ninguna humana consideración, batallando sin cesar y batallando siempre, hayan conseguido para el país que los vio nacer y en el cual se hicieron hombres, esa bendita libertad, prenda la más preciada de cuantas naciones creen haber conseguido el goce de la civilización.

POLEMICA

La civilización al alcance de todas las fortunas:

«En Valconchán se va á proceder á la nueva elección total del Ayuntamiento, porque ninguno de los concejales elegidos sabe leer incluso el síndico.»

A ver.
 ¿No hay quien proponga á esos señores para alguna gran cruz?
 Porque se la merecen.
 ¡Y eso de destituirlos!...
 Vamos, hombre, es una injusticia; no puede consentirse.

Vamos poliglottanizándonos.
 «El Sr. Sagasta, que había sido celebrado al dar por empezado el acto con las palabras catalanas: *Sobre la festa*, la terminó con estas otras: *S'acabat la festa dels jochs florals.*»

Efecto de las competencias mal comprendidas.

El Sr. Sagasta ha visto que va con él en su viaje quien habla cuatro ó cinco idiomas, y se habrá dicho:

¿A mí con esas?
 Nada, á *parlar catalá.*

El mundo marcha.
 Aunque al revés.
 Leo, reoapacito, estudio, juzgo, considero, me extremezo y quedome estupefacto:

«Se ha concedido el título de *marqués* de Somió á doña Cristina Bernaldo de Quirós y Muñoz, hija de los Marqueses de Campo Sagrado.»

Lisardo, en el mundo hay más.
 «Se ha mandado expedir carta de sucesión con el título de *marqués* de Somosanchó á favor de doña María Trinidad Caballero y Echagüe.»

¡Caracoles!
 Ahora sí que se pueden escuchar diálogos de esta clase:

—¿Tiene V. hijos, señora?
 —¡Ay! no señor; estoy harta de andar pidiendo esa carta y no la he visto hasta ahora.

Cuando yo creía que habían pasado las impresiones fuertes, leo:

«Ha sido nombrada *académico* de número la señora doña Patrocino de Biedma.»
 Sea enhorabuena.
 Se entiende por lo de *académico*.

Aunque esto, después de todo en nada el mérito amengua son beneficios que obtiene la Academia de la lengua.

La cosa no tiene malicia, según puede verse por esto que dice un periódico:

«Según la Memoria remitida por el gobernador de Almería al ministro de la Gobernación, en los últimos años, hasta octubre de 1887, han emigrado de aquella provincia TREINTA Y UN MIL OCHO braceros, á cuya cifra hay que agregar los muchos miles de esos desgraciados que abandonaron la patria desde octubre hasta la fecha.»

Datos que prueban más que suficientemente el floreciente estado de nuestra patria que gasta muchos millones en festejar y divertir á las reales personas.

Sin tener en cuenta los gobiernos que muchos de sus hijos gimen en la miseria.

Y que con lo gastado en flores, habría para mejorar el estado calamitoso de muchas familias.

LA PIEDAD DE UN ALCALDE

No crean mis lectores que se trata de algún plagio del célebre drama *La piedad de una Reina*.

Se trata de un hecho que aunque eminentemente dramático, casi trágico, no se ha representado en ningún teatro: tuvo más modesto escenario:

«Era de noche; el paraje *mo era en la Costa de Suecia*... sino en una calle de cierta capital de Andalucía, calle que en la actualidad lleva el nombre de un general célebre y en tiempos pasados el de un órgano indispensable para la masticación.

Pero relatemos antecedentes.
 A catorce leguas de dicha capital hay una villa renombrada por cierto producto alcohólico que en gran escala elabora; villa que parece mentira! cuenta con un maestro de escuela que, como suele suceder en España, no tiene bastante con su dotación (cuando se la pagan) para atender á su subsistencia y la de sus diez hijos.

Uno de estos vino á Sevilla... ya se me iba á escapar: marchó á la capital de la provincia en busca de trabajo con cuyo producto ayudar á su pobre padre.

Mas hé aquí que es inútil su empeño; busca trabajo y no le halla, cosa muy común en estos tiempos fusionistas, en vano recurre á éste, molesta al de más allá, empeña hoy una pobre prenda, mañana otra... todo infructuoso.

Se agotan los recursos, pasa tres días sin tener que comer, la imagen del robo pasa varias veces por su cerebro calenturiento, pero las honradas lecciones que su padre el anciano maestro de escuela le diera le detienen ya al borde del abismo.

En este instante, ya de noche encuentra en la calle al principio mencionada al Alcalde Presidente á quien se acerca diciéndole estas palabras.

—Señor, hace tres días que no como; no me quedan recursos: deme V. S. trabajo aunque sea de enterrador. (Tex tual.)

—¿Es usted de aquí?—preguntó la autoridad.

—No señor, soy de...
 —Serenos—dijo el edil llamando al guardia nocturno—lleve usted á este hombre á la casilla.

Así nos han contado que ocurrió, personas que nos merecen entero crédito.

Es indudable que el Alcalde de referencia, humaría en el suplicante, algún tremendo criminal. Pero si no es así ¡qué abuso!

P. S.

LA TII

Víctima de la traición de un discípulo sube Cristo al Calvario en las tierras que bañan las aguas orientales del Mediterráneo, en la Judea. El Iscariote envidioso y avaro se desespera á la vista de una mujer entusiasta que derrama esencias perfumadas sobre la cabeza de Jesús y concibe el proyecto de venderlo á los sacerdotes, á los magnates, á los tiranos del más vil de los pueblos, á los principales personajes cuyo sentido moral corría pareja con la abyección de aquella sociedad esclava y fanática.

Treinta dineros llenan la mezquina sed de Judas, y el más grande de los espíritus, el Dios de los Cristianos, después de sembrar en un puñado de mártires el germen de la redención humana que llevaría al mundo, muere en afrentoso patíbulo implorando misericordia para sus verdugos.

Aquí, en las tierras que bañan las aguas occidentales del Mediterráneo donde la luz del Evangelio es lo menos que nos alumbraba, son los vendidos por sus maestros. ¡Y a qué precio! Miradlos convertidos en asquerosos escarabajos empujando inmensas bolas de basura á las que se agarran como si la suciedad fuera su único motivo de salvación, se ocultan tras la intriga sigilosa porque son también cobardes que no arrostran exposición personal. Viviendo de la miseria moral, de la bajeza, del soborno indirecto (cuando no directo) ellos nos dicen, si no fuera bastante oírlos, que carecen de la aptitud que para la educación de nuestra patria necesita poseer todo el que á la enseñanza se consagra.

Juzgan siempre por motivos externos y callados el acto que deben calificar y hacen víctimas á inocentes criaturas, á los ángeles de la tierra que corrompen con el ejemplo de injustificadas venganzas y manifiestas iniquidades.

Siquiera Judas fué verdugo de un inocente por decreto del Eterno. Mas algunos de nuestros Maestros ¿por decreto de quién corrompen y martirizan á la niñez? ¿Por decreto de quién llevan á su corazón la pena de las primeras injusticias?

Haced el daño que queráis; pero no os presentéis sonrientes ante el que acabais de asesinar, ni presentéis antes de matar la inocencia esa cara cobriza del avariento y del vengativo. Mirad que la venganza endulza una hora pero envenena la vida.

DENTRO Y FUERA

Ampliando la noticia que ayer dábamos de la prisión de dos señores periodistas, en Málaga, á continuación van los detalles que encontramos en un periódico de aquella localidad.

«El diputado provincial de Málaga Sr. Herrera ha dirigido un telegrama al Sr. Alcalá del Olmo dándole cuenta de un suceso de cierta gravedad.

Es el Sr. Herrera el que habiendo atropellado su coche á un niño lo recogió y ocultó en su casa para que se curase, cosa que no pudo lograr porque la infeliz criatura murió á consecuencia de las lesiones recibidas.

Colocado secretamente el cadáver en una calle, la justicia, juzgando por indicios, procesó á la madre del niño muerto y á un hombre que con aquella mantenía relaciones íntimas, llegando á pedirse para la primera la pena capital y la de cadena perpétua para el segundo.

Un anónimo puso á la justicia en la verdadera pista, se repuso la causa al estado de sumario y los procesados fueron absueltos libremente por fallo de aquella Audiencia, hace pocos días.

La prensa ha revelado el nombre del verdadero, aunque involuntario autor de la muerte del niño; pero el propietario y el director de un periódico Malagueño que se titula *El Defensor*, se presentaron al Sr. Herrera y le manifestaron—según dice éste último—que si no les entregaba tres mil reales le harían una cruda guerra en el diario sobre aquel desgraciado asunto.

El Sr. Herrera pidió un plazo de veinticuatro horas, dió cuenta del suceso á la autoridad, se ocultó ésta en casa del primero el día señalado, y al hacerse entrega aquellos mal llamados periodistas de los tres mil reales, oyó sobre ellos la polvina y los trasladó acto continuo á la cárcel.

Esto dice en su telegrama el Sr. Herrera; pero aun es preciso suspender todo juicio sobre este suceso para oír lo que alega la parte contraria, á fin de no formular desde luego y sin pruebas una protesta enérgica contra los que convierten á la prensa periódica en instrumento de tales villanías.»

Feria de Córdoba.—Hé aquí los precios más corrientes de las transacciones de ganados llevadas á cabo durante los últimos días de la feria en Córdoba.

Caballos de regalo de 4.000 á 7.000 rs. Yeguas cerradas de 800 á 900 rs. Id. paridas de 1.600 á 1.800. Potrancas de 3 á 5 años de 1.400 á 1.600. Potros de 3 años de 1.100 á 2.500 rs., según su clase. Mulos domados de 1.500 á 1.700. Cerriles de 2 y 3 años de 1.500 á 2.000. Ruchos de 2 y 3 años de 350 á 550. Bueyes de trabajo de 1.100 á 1.200. Vacas paridas de 800 á 900 rs. Id. borras de 700 á 750. Novillos de 2 y 3 años de 550 á 650. Ovejas esquiladas de 40 á 45. Id. con lana de 45 á 50. Cabras y machos de 50 á 70. Cegajas y cegajos de 34 á 40. Cerdos á 40 rs. arróba.

«El Viernes, día primero de Junio, llegarán á esta capital los duques de Montpensier; según tenemos entendido, permanecerán en su palacio de San Telmo hasta el día cuatro del expresado mes, en cuyo día partirán en el tren correo de Madrid con dirección á la corte.»

El domingo salieron de Madrid para Valencia los Sres. Morán, Hidalgo, Saavedra y Gizard de la Rosa, individuos de la Junta directiva del partido republicano progresista, y el último representante asimismo de nuestro colega *El País*, para tomar parte en el meeting que habrá de celebrarse en aquella capital el día del Corpus. Acompaña á los expedicionarios el conejal valenciano Sr. Navarro Reverter.

A causa del mal estado de las líneas férreas, los expedicionarios saldrán en el correo de Andalucía.

Se ha modificado el programa de la expedición regia.

Suspendiéndose las anunciadas visitas á Tarragona y Gerona. La marcha á Valencia se adelanta un día.

Antes de ayer se dijo en el salón de conferencias que no sería extraño que antes de que la reina salga de Barcelona, se verifique una manifestación de obreros pidiendo trabajo, pues parece que existe una gran masa de ellos sin ocupación alguna.

Dice *El Resumen*:

«El alcalde de una importante ciudad de esta provincia, fué detenido en Madrid, reclamado por el juzgado de su pueblo, en causa por malversación de caudales.

El domingo salió conducido para el sitio en que se le reclama.

Los periódicos que anunciaron el viaje á Barcelona del Sr. Balaguer, dicen hoy que el ministro de Ultramar ha desistido por ahora de aquel proyecto.

Con motivo de haber permanecido unos días en la corte el Sr. Navarro Reverter (D. Carmelo), organizando el meeting republicano que se tiene que celebrar en Valencia el jueves próximo, se ha confundido por alguno á éste con su hermano el diputado de la mayoría D. Juan, dando ocasión á equivocados comentarios.

El Sr. D. Juan Navarro Reverter no tiene nada que ver con los actos políticos de su hermano.

El viernes al manobrar el yacht de vapor francés *Velléda* en el puerto de Barcelona, para atraer de popa al muelle, embistió al vapor *Piles*, de nuestra marina militar, causando daños de gran consideración en la obra muerta y el puente.

Las lanchas de los buques de guerra surtos en el puerto, prestaron los auxilios necesarios á la tripulación del *Piles*.

El meeting de Valencia se ha aplazado hasta el jueves.

La Reina regente llegará á la ciudad del Cid el domingo próximo, y estará allí dos días.

Por cierto que un colega valenciano asegura que la Reina irá á aquella capital por mar y acompañada de las escuadras francesa, italiana, austriaca é inglesa, pues aunque esta última salió ya de Barcelona, se ha dado la orden para que la reemplace la que se encuentra en el canal actualmente.

SEVILLA

Aplausos.—La redacción de LA AVALANCHA se los tributa á la Corporación Municipal por la acertada mediación mandando poner marmolillos en la calle de Velázquez, á fin de impedir el tránsito de carruajes por el trayecto que media desde la Encarnación á la de S. Acasio; dicha disposición evita escándalos y reclamaciones diarias que desde nuestra redacción presentamos, y desgracias que inevitablemente hubiera ocurrido de continuar como estaba.

Alameda de Hércules.—Siguiendo la marcha que nos hemos propuesto, recordamos de nuevo al señor Alcalde el estado en que se halla la Alameda de Hércules. Porción de veces se lo hemos dicho ya á usted y como si se lo dijéramos á los monolitos de la calle de los Mármoles. La Alameda es una casa de lenocinio al aire libre, un campo de Marte para todos los granujas de Sevilla y un punto de reunión protegido por la oscuridad, de todos los personajes *non sanctos* que en esta capital pululan.

¿Hará S. S. caso?..... Hasta mañana.

Teatro del Duque.—Se ha ultimado la contrata de arriendo de dicho Coliseo. Según tenemos entendido la temporada dará principio el 1.º de Setiembre próximo.

¿Para entonces se harán las reformas que el público reclama en dicho Teatro?

En libertad.—Los individuos que formaban la Comisión que fué á ver al Gobernador para que autorizase la manifestación del domingo, y que fueron presos, como ya saben nuestros lectores, han sido puestos en libertad.

El motivo de la detención, fué el haber repartido las citaciones sin el sello del Gobierno civil.

Conflicto y estafa.—Son muchos los comentarios que se hacen, por cierto muy desfavorables para la Empresa taurina y para el señor González Montero, por haber publicado, y dejado circular respectivamente, el cartel de la corrida de toros del día del Corpus.

Se tienen noticias de que ni *Frasuelo* ni el *Espartero* podrán torear ese día, y se dice que el empresario presentando el cartel, estafa á los aficionados que vengan de los pueblos confinados en ese anuncio, y el Gobernador autorizándolos crea un conflicto que pudiera traer graves consecuencias.

Véanse ahora las noticias que hay de los matadores.

Dice *El Liberal*:

«El estado del matador de toros *Frasuelo*, continúa siendo cada día mejor.

La hinchazón de las partes inmediatas á la herida va cediendo y el estado general del matador, es bueno.

La curación que ahora se le hace es sencillísima y se recurre de algodón fenicado y una compresa de hilo ligeramente apretada. Se le permite ya tomar alguna mayor cantidad de alimentos, y que sus amigos puedan verle unos momentos.»

En cuanto al *Espartero*, se dice que, aunque mejor de la herida que recibió en Ronda, no está completamente restablecido.

Los indicados para sustituir á estos espadas, son Centeno y Felipe García.

¡Bien por la empresa!

No se nos conteste que con anunciar la variación á última hora, es bastante, porque podrá satisfacerse á los aficionados de Sevilla, pero nunca á los forasteros que llegan atraídos por la fama de los matadores anunciados.

Si éstos forasteros al verse engañados, protestan enérgicamente, ¿qué hará el señor Gobernador?

Deseamos que esto se arregle satisfactoriamente para bien del mismo, aunque así quizás reincida, y lo contrario podría evitarse que obra-se tan de ligero.

Subasta.—El Ayuntamiento ha decidido contratar en subasta pública, los servicios siguientes:

Efectos de clavazón, herraje y tubería de plomo, para las obras municipales que se efectuarán por Administración, durante el próximo año económico.

Idem de arena, para las mismas obras.

Id. de esparto.

Id. de yeso prieto y blanco, y cal hidráulica.

Id. de maderas.

Id. de ladrillos y efectos de alfarería.

Todos con arreglo al pliego de condiciones que se hallará en la Secretaría, y conformándose al siguiente

Modelo de proposición.

El que suscribe, vecino de... en la plaza ó calle de... número... , contrata con el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad el suministro de los efectos de (...) que se necesitan para las obras Municipales que se efectúan por Administración durante el próximo año económico, conformándose con los precios y condiciones que consta del expediente respectivo y haciendo la rebaja de (tanto por 100, por letra) en el valor de los pedidos que se le hagan.

(Fecha y firma del interesado.)

Fuegos artificiales.—Para conocimiento de nuestros lectores, transcribimos á continuación el programa de los que han de verificarse en la plaza de San Fernando en la noche del día 30, bajo la dirección del pirotécnico D. Manuel M. de Pinillos y por disposición del Excmo. Ayuntamiento.

Programa.

| | |
|---|--|
| Bombas de varias clases. | |
| Una jarra con su ramo de flores | |
| Una gran estrella. | |
| Las aspás giratorias. | |
| El juego de damas. | |
| El tornasol. | |
| El juguete clásico. | |
| La transformación. | |
| La peletina. | |
| La columna y los globos. | |
| Los satélites. | |
| Las disolventes. | |
| La fuente de transformación. | |
| Dos palmeras con ráfagas de chispería y grandes detonaciones finales. | |

Cuenta.—Como pertenecientes á la «Asociación de la Prensa» es de nuestro deber hacer lo más público posible las cuentas de ingresos y gastos en las funciones á beneficio de la Tienda Asilo. Con tal fin publicamos á continuación la de la función dada en el teatro de San Fernando el 23 del corriente:

Ingresos. Rvn. 6.496

GASTOS

| | |
|--|-------|
| Hoja del teatro. | 1.081 |
| Gratificación á la señora Escalera. | 500 |
| Mandados. | 42 |
| Pianista. | 100 |
| Velas. | 50 |
| Sastrería. | 16 |
| Gratificación á un encargado de hacer la limpieza para los ensayos en el teatro. | 20 |
| Alumbrado supletorio. | 28 |
| Apuntador por 20 ensayos y la función. | 240 |
| Comparsas. | 20 |
| Peinadora. | 16 |
| Extraordinarios. | 33 |

Total líquido. 4.350

Cuyos 4.350 reales fueron inmediatamente impuestos en la Caja de Ahorros por el señor Fernández-Ballesteros, Presidente de dicha Asociación.

Servicio importante.—Por los individuos del Cuerpo de Seguridad, cabo Alfonso, José Verdugo y Nicolás Aguilar, fueron capturados dos sujetos llamados Joaquín Hernández Cabo, y Antonio Pérez García, reclamados por el Juzgado de la Magdalena, por delitos cometidos en cuestiones de quintas.

Por el mismo Cuerpo de Seguridad fué detenido José Sánchez Aparicio por maltratar y causar una lesión en el brazo derecho, á su padre. El hecho tuvo lugar en calle Escoberos.

Y por último, á las dos de la madrugada, fué preso un individuo por maltratar á una señora que marchaba en su carruaje por la calle Tetuán.

Jardines.—Con motivo de la solemnidad del Corpus estarán abiertos en la tarde de dicho día los jardines del Alcázar.

Tranvías.—La empresa continúa sin hacer caso de nuestras indicaciones y algunos de sus empleados ofendiendo los oídos de cuantas personas los escuchan, con sus palabras soeces é

indecentes. Pero señora empresa ¿usted no sabe para qué sirven las mordazas?

Riego.—Lo pedimos para las avenidas de las estaciones de San Bernardo y Plaza de Armas en las que hay un polvo capaz de asfixiar al mismo Higgins si por allí transitara. ¿No quedaría, por caridad, ni un buchito de agua por ahí?

Secuestro.—Esta es la suerte que sufren todos los números que enviamos al inmediato pueblo del Garrobo. Según nos informan no debe ser extraña á estas pérdidas una sobrina del actual alcalde de dicha localidad, que es (ella) el peatón que, sin nombramiento por supuesto, conduce la correspondencia desde la venta del Alto al mencionado pueblo.

¿Podrá alguien decirnos de quién depende poner coto á este abuso?

A vigilar.—Nos cuentan varios amigos, que pasando por una de las calles del Distrito de S. Vicente, y S. Lorenzo oyeron la siguiente conversación sostenida entre el alcalde de barrio y el sereno.

—Sereno llame V. al cabo!

El vigilante nocturno sin contestar palabra marchó en busca del referido sujeto, y á la media hora se presentó con él.

—Cabo—le dice el alcalde—voy á prestar un servicio y necesito que ponga V. á mis órdenes seis serenos.

—No hay inconveniente, contesta él, pero es siempre que V. me responda de las seis demarcaciones que están á su cargo.

Entretanto, y alarmados sin duda por las voces, fueron desfilando varios individuos de una taberna inmediata, y el servicio no se pudo prestar.

Los que salieron de la referida taberna se cree que se entretenían en hacer volver á Jorge de la *catapsia* á fuerza de tirones de orejas.

Tomen nota de esto el Comandante Sr. Libroero el Sr. Solano, y el jefe de los serenos.

CARTA DE MADRID

Madrid 28 de Mayo de 1888.

Sr. Director de LA AVALANCHA.

Muy señor mío: continúa la calma más aparente que real en el mundo político.

A juzgar por este estado cataléptico de la política parece que todo está tranquilo, que nada hay que temer por ahora. Pero el viaje de unos humildes demócratas, viene á demostrar que los defensores de las instituciones imperantes temen muy mucho algo próximo, y que no está en su mano impedir.

Este viaje que tanta impresión causa es el que ayer emprendieron nuestros correligionarios Navarro Reverter (D. Carmelo), Morán, Hidalgo Saavedra y Gizard de la Rosa, con objeto de celebrar en Valencia el jueves 31 un meeting que preocupa de tal modo á los políticos, que no saben hablar de otra cosa.

Quien dice que algunos diputados por Valencia piensan hacer indicaciones á los propagandistas republicanos á fin de que desistan de su intento, quien que el gobierno hará cuanto esté en su mano para impedir tal meeting, y quien por último relaciona con dicho viaje ¡las precauciones militares que de pocos días á esta parte se notan en esta Corte!

Pero riase V. Sr. Director; el meeting se celebrará y tendrá el resultado que deba tener.

También hay gran marejada con los rumores que corren acerca de ciertas reformas, que se dice presentará Cassola referentes á las clases pasivas del ejército. Los pasivos están que trinan y será milagro que no de alguno de ellos nuestra de actividad.

De calamidades además del gobierno fusionista, el temporal de aguas que está causando estragos en muchas provincias y mantiene interceptadas algunas vías férreas y casi todas las telegráficas.

Se han recibido noticias de Filipinas dando cuenta de la terminación de la campaña de Joló, en que nuestro valiente ejército y armada se han cubierto de gloria tomando á los moros varios fuertes. ¡Pobre ejército! Dando su sangre por la patria en todas partes y tan desatendido por nuestros gobernantes.

A la mayoría de los federales les ha causado penosa impresión el viaje del Sr. Pi á Talavera, con motivo de las fiestas dedicadas al padre Mariana. A esto dicen, que mejor que ir á fiestas de esta índole podía dedicar su tiempo á mirar por su partido; pero estos viajes son más cómodos que los de propaganda y además se tiene el honor de ser recibido por el Rector de la Universidad y los Diputados provinciales aunque se note la ausencia del elemento revolucionario.

Para terminar, diré á usted que ayer corría el rumor de que antes de salir la regente de Barcelona se verificaría una manifestación pidiendo trabajo. Este sería el reverso de las esplendideces y fastuosidades presentadas hasta la fecha y digno remate á las ovaciones pasadas.

Hasta mañana se despide de usted su afectísimo seguro servidor,

EL CORRESPONSAL.

DESDE PARÍS

A VILLACAMPA

Y SUS COMPAÑEROS EN LOS PRESIDIOS DE ÁFRICA

Año y medio hace ya que la derrota
Cruel nos separó... Cual la tormenta
Que desencadenada el mar azota,
Arrojando en su cólera implacable
De la deshecha nave los despojos,
Ya sobre la rompiente inabordable
Coronada de eterna y blanca espuma,
Ya al piélago voraz, donde los ojos
Buscan en vano tierra entre la bruma,
Así de la catástrofe el azote
Sacudió nuestra frente,
Y, cuando al saludarnos, ya luciente,
Entre la noche plácida y sombría
Flotaba la visión de la victoria
Y en una zona fúlgida de gloria
La imagen de la Patria sonreía,
Herida el alma, el corazón henchido
De ese dolor mortal que, al desbordarse
Inunda la existencia en un latido,
Perdidas ya las esperanzas vanas,
Y envueltos en un círculo de hierro,
Fuimos lanzados con terrible empuje,
Vosotros á las costas africanas,
Nosotros al destierro!

Mas del destierro al fin, aunque las horas
Son las de una agonía lenta y muda,
Tristes, desgarradoras;
Aunque ninguno en él os prete ayuda;
Aunque en ese tormento, al cual los seres
Que en torno vuestro giran son extraños,
Hay muchos días que parecen años;
Y muchas noches que parecen años;
Aunque al poner el pie sobre esta fría
Tierra de expatriación es la constante
Asechanza el temor de cada instante,
Y la calumnia el pan de cada día,
El aire en que se pierde nuestro aliento
Y baña nuestra sienes es, al cabo,
Aire de libertad!... Mi pensamiento
Cuántas veces rasgó con su mirada
Los espesos girones de la niebla
Volando hacia la costa desolada
Que una legión de mártires hoy puebla,
Y á esos parajes de dolor sublime
Donde en lóbrego encierro, estrecho, obscuro,
Triunfador insaciable os oprime,
Quiso llevaros en su frágil ala
Un soplo de este ambiente libre y puro
Donde su amarga queja
Nuestro doliente corazón exhala!

¿Por qué á los labios su amargura deja
Así el pecho subir?... ¡Vencidos fuimos,
Y el peso abrumador de la derrota

Vosotros y nosotros hoy sentimos!
Es una ley eterna, ineludible:
Si el vencido al caer queda con vida,
Para él lo más terrible
No es el golpe brutal de la caída...
No hay nada que el espíritu quebrante,
De su propio infortunio al ser testigo,
Como el cortejo vil y repugnante
Que el desastre al pasar lleva consigo.
Con faz sombría pálidas, livianas,
Las miserias humanas.
Todas le siguen en siniestro bando
Y os lanzan infernales maldiciones,
¡Escolta de fatídicas visiones
Que en medio de la noche va flotando!...
¡Mirad! Entre ellas marcha la alegría
Del que amigo poco antes se flingia,
Y que, apenas rodar os ve por tierra,
Hace de su rencor cínico alarde...
Oid con sus denuestos confundidos
La burla del imbécil
Que os juzga para siempre ya perdido,
Y el miserable insulto del cobarde,
Aquel otro que estuvo á vuestro lado
Cuando creía el triunfo ya logrado,
Al maldecirnos compra su reposo
Y con su falsa indignación procura
La cólera evitar del poderoso...
Y allá del fondo de la noche oscura
Sale esa innumerable muchedumbre
Que forma por instinto ó por costumbre
A todo vencedor séquito inmenso,
Y que infame se arroja
Sobre el que cae vencido é indefenso.
Mientras el uno con febril demencia
De vuestro honor va á hacer si os despoja,
Quiere el otro arrancaros la conciencia...
Sois el botín que á repartirse acuden...
A vuestro alrededor llegan contentos;
Mas, al sentir que el corazón aún late,
De gritos de dolor pueblan los vientos
¡Cuervos que á devorar vienen hambrientos
Los olvidados restos del combate!
Cuando allá, tras del golfo cristalino
Bañado en luz espléndida, parece
Que el sol acaba su triunfal camino,
Y en la bruma sutil se desvanece
El último reflejo vespertino
Bajo el crespular flotante velo,
Las orillas del mar quedan tan solas
Que ni un astro distinguiese en el cielo
Ni una nave en las olas;
De la brisa marina el grato vuelo
Os lleva, entre la sombra que se extiende,
Ecos de otros lugares y otros días,
En cuyas encantadas armonías
Su movimiento el corazón suspende...
En esa celestial, bendita hora,
En ese instante de misterio y calma
En que al fondo del alma
Llega la voz de aquello que se adora,

Sobre el dulce oleaje, ya dormido,
Del sereno y azul Mediterráneo
¿No escucháis algo así como un gemido?...
¡Es la patria que llora!
¡Es la patria! Se mezcla á su lamento
El quejido ya largo y doloroso
Que forma entre las ráfagas del viento
Su pabellón, un día tan glorioso...
¡De la traición en manos hoy ondea,
Y en la noche fatal que le rodea
Bajo sus pliegues encontró guarida
Una raza caduca y degradada,
Siempre en sangre de mártires teñida,
De todas las naciones arrojada
Y por todos las pueblos maldecida!

Y, en cambio ¿dónde están Cebrián, Mangodo,
Ferrándiz, Vellés, Pérez, los sargentos
De Numancia... tanto héroe esforzado
Como á luchar por tí, Patria, han corrido?...
¡Con su sangre doce años ominosos
De nacional vergüenza han redimido!
Prisioneros ó errantes
Otros, en su desdicha por tí gimen,
Mientras en triunfo elevanse arrogantes
Sobre tu suelo la traición y el crimen.
Cuando la Patria con los ojos fijos
En la siniestra obscuridad intensa
En vano busca á sus mejores hijos,
No creáis que un instante nos olvida,
No; que, al caer nosotros,
¡Ay! ella al mismo tiempo fué vencida!
Ella también quisiera

Adelantar la inevitable hora
De tan grandes infamias justiciera,
De tantas ignominias vengadora!...
En su esfuerzo anhelante y afanoso
A nosotros dirige el pensamiento,
Y allí en el horizonte misterioso
Por donde ha de romper la aurora ansiada,
Mientras sus bendiciones nos envía,
Con la nuestra confunde su mirada
Esperando la luz del nuevo día!

Ernesto García Ladevese.

París, Abril, 1888.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Todos los partidos han tenido sus hombres
en el destierro, en presidio ó en la emigración.
Desgraciadamente, muchos de nuestros co-
rreligionarios se encuentran en la actualidad
en tan críticas circunstancias.

Deber es de los republicanos y de todas las
personas caritativas ayudarlos y protegerlos.

La Junta Benéfica de Madrid, creada con
este objeto, es insuficiente; con 100.000 repu-
blicanos españoles que se comprometieran men-
sualmente á entregar la exigua cantidad de
DIEZ CÉNTIMOS, se aliviaría la suerte de
muchas familias que gimen en la miseria.

Nosotros vamos á empezar á realizar este

proyecto en la medida de nuestras fuerzas; he-
mos formado, á costa de muchos trabajos, un
periódico asequible á todas las clases, por un
ínfimo precio de suscripción mensual.

Creemos que, aumentando con DIEZ cén-
timos la suscripción de nuestro diario, y dedi-
cando este exeso á tan benéfica obra, el bien
que realizaran nuestros suscriptores había de
agradecérselo la nación entera.

Quedamos en la obligación de publicar to-
dos los meses la cantidad que se recaude por
este concepto, igual al número de suscriptores
que tengan sus pagos al corriente, exceptuan-
do á aquellos que no estuvieran conformes á,
los que sólo se les anotará en el recibo el im-
porte de la suscripción.

Exhortamos á los demás periódicos repu-
blicanos de España á que practiquen igual
obra; ella ofrece de modo fácil el medio para
aliviar la triste suerte de muchos hermanos.

También dirige la redacción de LA AVA-
LANCHA igual súplica á todos los Comités
de los partidos republicanos; que estos cuerpos
políticos, por propia dignidad, son los llama-
dos en primer término á cumplir con tan sa-
gradadas obligaciones.

Los fondos recaudados se remitán á la
Junta Benéfica de Madrid.

FERRO-CARRILES

| Estación de San Bernardo | CORREO. | MIXTO. |
|---|-----------|----------|
| Salida para Jerez, Sanlúcar y Cádiz. | 3 16 t. | 7 15 m. |
| Llegada de Jerez, Sanlúcar y Cádiz. | 10 01 m. | 7 27 n. |
| Salida para Málaga y Granada. | 10, 02 m. | |
| Llegada de Málaga y Granada. | 4,05 t. | |
| Salida para Alcalá y Carmona. | | 6 25 t. |
| Id. id. id. id. | | 4 45 t. |
| Id. sólo hasta Alcalá. | | 12 15 m. |
| Id. id. id. id. | | 9 15 n. |
| Llegada de Alcalá y Carmona. | | 10 33 m. |
| Id. id. id. id. | | 8 05 n. |
| Id. sólo de Alcalá. | | 4 40 m. |
| Id. id. id. id. | | 2 45 t. |
| Salida para Morón, Marehena, Osuna y Ecija. | | 5 20 t. |
| Llegada de Morón, Marchena, Osuna y Ecija. | | 9 30 m. |
| Estacion de la Plaza de Armas | | |
| Salida para Huelva. | 4 00 t. | 6 40 m. |
| Llegada de Huelva. | 10 06 m. | 8 25 n. |
| Salida para Mérida. | 5 50 m. | |
| Llegada de Mérida. | 7 58 n. | |
| Salida para Córdoba y Madrid. | 10 25 m. | 8 50 n. |
| Llegada de Córdoba y Madrid. | 3 15 t. | 6 4 t. |

El expreso sale de Sevilla los Martes, Jue-
ves y sábados á las 6¹⁵ de la tarde y llega
los mismos días á las 9²⁰ m.

Un piso en la calle Rábida n.º 4. Tiene bo-
nitas y buenas habitaciones.
En la tienda de la misma esquina darán
razón.

Imprenta. Rivero 10, Sevilla.

SECCIÓN OFICIAL, MERCANTIL, ETC.

AVISOS OFICIALES

Cadáveres sepultados en el Cemen-
terio de San Fernando de esta ciudad
el día 25 de Mayo de 1888.

| | |
|---------------|----------|
| Hombres. | 0 |
| Mujeres. | 1 |
| Párvulos. | 3 |
| Total. | 4 |

Procedencias.
De Hospitales, o.—De Casas Ex-
pósitos, o.—De la población, 4.
Se han practicado en las Casas de
socorro durante las últimas 24 horas, 11
curaciones.

PETRÓLEO
Deutsch y Compañía.—La Lucilina.—
(Marca «El León.»)
Cajas de dos latas petróleo refinado
superior, á 68 rs.
Id. id. id. id., gasolina, á 00 rs.
Id. id. id. id., «Luz Brillante», á 84.
(Franco estación ó sobre muelle.)

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial.—28 de Mayo.

| | |
|------------------------------------|--------|
| Perpetuo interior al 4 por 100. | 68,35 |
| Perpetuo exterior. | 70,80 |
| Amortizable al 4 por 100. | 85,80 |
| Billetes hipotecarios de Cuba. | 100,65 |
| Banco de España. | 419,00 |
| Compañía de Tabacos. | 104,75 |
| CAMBIOS. —Londres, 90 d. f. | 25,56 |
| " París 8 días vista. | 1,60 |

MERCADO DE LONDRES

TELEGRAMA.—Londres, 28 Mayo.

| | |
|------------------------------------|---|
| Cobre.—Barras Chile. L 83 „ „ | » |
| Id.—Cáscara ordinaria. „ „ 14 6 | » |
| Estaño inglés—Lingotes „ 95 „ „ | » |
| Plomo español. „ „ 12 5 „ „ | » |
| Antimonio. „ „ 45 „ „ | » |
| Hierro escocés Warrants „ „ 37 „ „ | » |
| Acciones Rio-Tinto „ „ 20 3 9 | » |
| Idem Tharsis „ „ 5 2 6 | » |

MATADERO

Sevilla 29 de Mayo de 1888.

| Cortadas | N.º | Kilos | Precio al entrador. | Precio al públ. |
|----------|-----|-------|---------------------|-----------------|
| Reses. | 62 | 9345 | 1,10 á 1,25 | 1,50 |
| Terneras | 8 | | 0,00 á 0,88 | 1,80 |
| Carneros | 81 | 936 | 0,00 á 0,80 | 1,08 |
| Machos. | | | » | 1,36 |
| Ovejas. | | | » | 1,00 |
| Cabras. | | | » | 1,25 |

ACEITE

PRECIOS en la Caizada.—29 de Mayo.

| Entrada. | Precio |
|---------------------|------------------|
| Reales.—Arb. | |
| Entrada de ayer arb | 500 |
| Viejo á depósito „ | 38 118 á 39 |
| Nuevo á idem „ | 1500 00 á 00 010 |
| Endeble á idem „ | 00 010 |
| Entrada de hoy „ | 000 |

CEREALES

sobre Muelle

| | Rvn. | PRECIOS corrientes EN Sevilla |
|--------------------------|-------------|-------------------------------|
| Trigos fuertes del País. | 52 á 58 | |
| Id. extremeños. | 52 á 53 | |
| Id. mezclilla id. id. | 51 á 52 | |
| Id. blanquillo caudeal. | 47 á 48 | |
| Id. piche ó barbilla. | 42 á 44 | |
| Id. blanco pelón. | 43 á 44 | |
| Id. tremés. | 42 á 44 | |
| Id. extranjeros. | .. a .. | |
| Cebada del país. | 21 á 22 | |
| Id. navegada. | 20 á 21 | |
| Avena negra. | 18 á 19 | |
| Id. rubia id. | 17 á 18 | |
| Alverjones. | 35 á 37 | |
| Maiz. | 34 á 34 1/2 | |
| Alpiste. | 46 á 49 | |
| Garbanzos gordos. | 70 á 95 | |
| Id. menudos á medianos. | 56 á 68 | |
| Id. gordos tiernos. | 96 á 144 | |
| Altramuces. | 23 á 24 | |
| Habas menudas. | 31 á 33 | |
| Id. mazaganas. | 29 á 30 | |
| Id. tarragonas. | 37 á 37 | |

CARBON DE ORUJO

Sobre el muelle ó ferro-carril, qq. 4.50
Para el consumo, á domicilio. » 5.00
Cisco de orujo, por mayor. » 3.00
A domicilio. » 3.50

JABONES SOBRE MUELLE

BLANCO pinta sevillana, de 1.ª, de 29
á 30 rs. arb.
Id. id. de 2.ª, de 27 á 28 rs. arb.
VERDE, de 1.ª, de 24 á 25 reales arb.
Id. 2.ª, 22 á 23 rs. arb.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Recogidas en la Universidad en el día de ayer

Barómetro: presión máxima. 756.1
Termómetro: al sol, id. . . . 30.6
Id. á la sombra, id. 26.0
Pluviómetro. 00.8
T. m. 15.2

sa provocada por el sueño en el cerebro
de Andrés, repentinamente un monstruo
se desprendía.

Un monstruo horrible, un enano de-
forme, de piernas flacas y arqueadas, de
cabeza desmedida, de frente idiota.

Los músculos tirantes, inyectadas las
venas del pescuezo, como á extremo de
reventar bajo la piel amoratada y fofa,
en enorme esfuerzo, un sonido inarticula-
do atinaba sólo á salir de su garganta,
estridente, cágrío, semejante al grito avie-
so de la lechuzá.

Había una plaza... mucha gente.

El monstruo echaba á correr, se con-
vertía en un chanco, retozaba, se perdía
en el tumulto, entre las piernas de los hom-
bres, bajo las polleras de las mujeres, y
hombres y mujeres embestidos por él,
caían unos sobre otros, en manton.

Luégo, más allá, en un claro, aparecía
de nuevo, saltaba, era un escuerzo ahora,
se hinchaba, se agrandaba, los otros se

Había escampado.

Una raya de luz partía en dos el hori-
zonte, se divisaba al oeste como un arco
iris acostado.

Las nubes, después de descargar su
enorme peso de agua sobre el suelo, li-
vianas, se remontaban. Bajo el espacio
ensanchado, la calma empezaba á renacer.

Los gallos, desde las casas, cantaban
aletando; se escuchaba á la distancia el
balido de las majadas; desconfiados, los
teros observaban, se hacían chiquitos en

echaban sobre él, se empeñaban en aplas-
tarlos á tacazos

Pero Andrés desesperado lo defendía,
á empujones, á golpes ensanchaba el cla-
ro, contenía á la muchedumbre, se arro-
jaba jadeante encima de él, le hacia un es-
cudo con su cuerpo, y como amparan las
comadreas acosadas á sus crías se lo
echaban al seno y disparaba.

Una algazara salvaje lo perseguía en-
tonces. Gritos, alaridos, carcajadas:

«Su hijo, su hijo, es su hijo!»

El humillado, confundido, rojo de ru-
bor y de vergüenza, però lleno el corazón
de amor, de un amor desnatural, insensa-
to, de un sentimiento inhumano, imposi-
ble, absurdo, loco, afanosamente se aleja-
ba con su preciosa y repugnante carga, se-
guía huyendo con el escuerzo en el seno.

La impresión de aquella piel pustulo-
sa y fría de reptil en contacto con su piel,
todo entero lo crisaba, la rechiffa san-
grienta, el grito atroz:

SECCION DE ANUNCIOS

DESPACHO Y FABRICA DE CALZADOS

MIGUEL BAREA Y HERM.º

Puente y Pellón, 13 (antes Dados), y
Cuna, 57, SevillaEspecialidad en calzados para niños.
Fuertes para diario.
Elegantes para vestir.
Gran surtido y diversidad en clases para señoras y caballeros.

Ventas al por mayor y menor

LA CATALANA

Fundición de Hierro, construcción de Maquinarias y Taller de Cerrajería

EUSTASIO OÑÓS

Atarazanas, 7, 8, 9, 10 y 12.—SEVILLA

Sucursal en Jaen, Portillo de S. Gerónimo

SE CONSTRUYEN prensas para Aceitunas, de Molinete, Hidráulicas, de Palanca y de Imprimir, movidas al vapor, por caballerías ó por hombres.

Prensas para uva y para ácidos y zumos de todas clases y farderia.

Motores á vapor ó Hidráulicos.—Molinos harineros.—Norias de varios tamaños.

Bombas de todas clases, movidas al vapor, por caballería y á mano.

Toda clase de aparatos mecánicos.

Balcones, Ventanas, Cancelas, Repisas, Impostas, Monteras, Cristalerías, etc., etc., y todo lo que pertenezca á Herrería y Cerrajería.

EL PENSAMIENTO

MODAS

GÉNOVA 15, SEVILLA

MARÍA DE LA SALUD FERNANDEZ

Este Establecimiento ofrece á sus favorecedores la más alta novedad en sombreros de señoras y niñas, para todos los sexos, empleando los últimos modelos de las principales fábricas de París, tanto en los cascos como en sus adornos.

ELEGANCIA, EXACTITUD Y ECONOMIA

Disponibile

IMPRENTA

Y

TALLERES DE ENCUADERNACIÓN

Conde de Benomar, 2 (antes Aire).

En este Establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos, de litografía y encuadernación, á precios económicos.

Obrador de Calzados

DE

Antonio Ocaña

Plaza del Salvador. n.º 8,
SEVILLA

MANUEL JOSÉ DE LA CORTE

Guarnicionero.

S. PABLO 49, SEVILLA

EL ENCANTE

Gran Bazar de Juguetes y Baratijas

DE JOSÉ PICÓ

ÚNICA CASA EN SEVILLA

que ofrece al público 200.000 juguetes y baratijas,

A real y medio pieza.

Inmenso surtido en Quincalla, Bisutería, ferretería, Perfumería, Objetos de escritorio y Cristal hueco.

Especialidad en Juguetes de todas clases.

—Precios fijos y marcados al público.—Exposición permanente.—Entrada libre, de 7 de la mañana á 11 de la noche; los domingos y días festivos hasta las 3 de la tarde.

CERRAJERIA, 33, SEVILLA

PLAZA DE S. FRANCISCO 8 Y 9

Vinos de Valdepeñas,

propios para mesa, á 2 reales botella, por cuenta del cosechero.

Plaza de San Francisco 8 y 9

Disponibile

LA AVALANCHA.—Un mes, 6 reales en Sevilla.

JOYA MEDICINAL

AGUAS MINERALES NATURALES

DE CARABAÑA

Salinas, sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas.

Únicas de su especie conocidas.

HAN OBTENIDO CINCO MEDALLAS DE ORO Y CUATRO DIPLOMAS DE HONOR

Autorizadas por los Gobiernos de España y Francia.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

AL PÚBLICO EN GENERAL

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse á perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga, y sea á los que se obtienen con las Aguas de Carabaña; cuya base de 100 gramos por litro de sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito ó hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicación racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el día; y siendo solo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes; fijese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello á los más conocidos médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez. En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día; Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarlas repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las Farmacias y Droguerías de España y capitales de Europa y América.—Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, dirigirse

R. I. CHAVARRI, Atocha 87 (Plaza de Antón Martín), MADRID

DEPOSITOS EN SEVILLA.—En todas las farmacias y droguerías.

GRAN BAZAR DE SASTRERIA

de Pantaleoni, Hermanos

97, SIERPES, 97

Rogamos al público en general que antes de comprar género para trajes, visite en este establecimiento, pues se ha recibido un gran surtido de éstos para niños, de 3 años en adelante, todo con arreglo al último figurín, tanto especial de la casa como del extranjero; sus precios sin competencia en este ramo, como lo tiene acreditado esta casa.

PARA MEDIDA

Infinidad de piezas para elegir, en toda clase de gustos y precios; trajes á medida, desde seis duros en adelante.

Gran surtido de capas, carriks y sobretodos, á precios sumamente baratos.

SERPES, 97.—SEVILLA

Disponibile

DESPACHO DE ARMAS
de Victorio Oregui,

83, SIERPES, 83.—SEVILLA

Sellos, Timbres y Grabados de todas clases.—Bastones y gran surtido en útiles de caza.—Reformación de toda clase de armas.

SIERPES, 83



GRANDES TALLERES DE IMPRENTA

ESTABLECIDOS EN LA CALLE RIVERO (ANTES LIMONES) NÚM. 10

— 196 —

«Su hijo, su hijo, essu hijol» como el cintarazo de una verga zurriaba en sus oídos.

Vacilaba, tropezaba, sin saber cómo se enredaba y caía debatiéndose en el suelo presa de una agustía horrible...

Y la grita mientras tanto se acercaba, atronadora, infernal, semejante al rujido de una ráfaga de borrasca.

Su angustia redoblaba, se arrastraba, oprimido sin poderse levantar. le faltaba aire, se ahogaba, se moría.

Prodigiosamente, sin embargo, sus piernas adquirían la elasticidad y la fuerza de un resorte de acero. Volaba entonces; y zanjás, pueblos, campos, paredes, ríos, todo pasaba revuelto, turbio, confundido en una velocidad vertiginosa de bala, todo quedaba allá, lejos, á trasmano, un gran silencio se hacía, una quietud, unainconciencia poco á poco lo invadía dulce, lenta, progresiva, como la extinción del brillo de una braza bajo la ceniza que gradualmente la cubre.

— 197 —

Y todo, todo era mentira. Ni él tenía hijo, ni había existido tal monstruo; el enano, el chanchó, el escuerzo, eran quimeras, vanos delirios de su mente en una hora de pesadilla.

Y soñando al fin que había sido un sueño aquello, acababa por soñar que se encontraba en viaje, que se iba á Europa, que estaba á bordo, tranquilamente acostado en su camarote del vapor.

De pronto, en un balance, creyó que el buque se tumbaba. Sobresaltado, se sentó y abrió los ojos...

El carruaje acababa de ladearse, sumido hasta la masa en una encajadura vieja de carreta.

— 200 —

lo seco, mientras agarrando el campo por suyo, las manadas de yeguas, friolentas, con los pelos parados, retozaban entre el agua.

Era como una aurora de vida y de alegría.

Medio dormido aun asomóse Andrés por uno de los cristales;

—«Qué pasa?» preguntó:

—«Que nos hemos encajado, señor; pero no ha de ser nada, vamos á prender las cuartas.»

Y metiéndose los dedos en la boca, el cochero, de pié sobre él pescante, dió un silvido agudo y prolongado llamando á los dos peones que arreaban la tropilla.

Andrés miró el reloj: eran las doce.

En medio día había andado apenas diez leguas y le faltaban otras diez.

Apuró de nuevo á su gente:

—«A ver, esas cuartas si se mueven, parecen napolitanos vds!» gritó á los de

XXVIII

Era grande su hijo, grande y poderoso.

Había vencido, había llegado, oprimía con orgullosa planta las alturas, las masas subyugadas lo endiosaban, tenía en su mano el cetro de los géneos.

Y él, Andrés, su padre, lo contemplaba...

Pero incoherente luego, informe, como se borran las imágenes en teatro de sombras chinescas, la luminosa visión se disipaba envuelta en las caprichosas redes de la fantasía, y de la vaga y opaca nebulosa